

海爱克发和本地的甲B球队佛山队，参加了一项名为“首届全国足球俱乐部队锦标赛A组比赛”的赛事。这项赛事，与以前赛会制的甲A联赛不同，堪称此后职业联赛的试验比赛。已经广告冠名的各省市和解放军体工队分别占据一座广东省内城市的体育场，乘坐汽车进行主客场比赛。比赛在形式上已经接近欧洲的职业联赛了。可观众寥寥。据赛事之后的统计，两阶段共10轮40场比赛，观众总共才76500人，每场平均1913人。据当时的广东报纸报道，天河体育场有一场比赛只有十几个观众。李铁映、伍绍祖、袁伟民于1993年1月3日在佛山市体育场观看比赛时，看台上几乎看不到人。李铁映说了这么一句话：“足球，也会星火燎原的。”当2019年，广州恒大的“魔鬼主场”天河体育场场均上座4.5万人时，再回忆李铁映的话，某种程度上确实已经成为现实。

“试验比赛”门票收入共439700元，场均刚过1万元。各体育场上缴的冠名、广告费倒是达到了47万余元。扣除差旅、食宿等费用后，各参赛队竟然还有分成。赛事结束后，还有商人临时起意，评选了24位优秀运动员，每人分得奖金2000元。当年坐镇东莞的上海爱克发队中，运动员李龙海、刘军、陈伟获得了奖金。

如今回首这一很少有人还记得的属于试验性的赛事，放眼世界足坛，有三个联赛是值得横向对比研究的。

一是英超联赛。1992年5月27日，随着1991-1992赛季英格兰联赛结束，英甲球队宣布退出英格兰



足球联盟，组建英超联赛。1992年8月15日，英超联赛开打。当中国在广东省尝试试验性的主客场双循环联赛时，首届英超联赛刚打完圣诞节赛期。比之20世纪80年代海瑟尔惨案笼罩、足球流氓横行的时代，英超赛场已经有了一些小清新的感觉，譬如弗格森率领的曼联队，李·夏普、真正还算是“小贝”时代的贝克汉姆、吉格斯、内维尔兄弟、斯科尔斯、巴特，拱卫着从末代老英甲冠军利兹联队转会而来的法国“国王”坎通纳，一代红魔劲旅诞生，当季夺冠。然而，更值得一观的，还在新举办的英超联赛本身。某种程度上，英超各俱乐部的投资人更有发言权，英超联赛在营运方面独立于足总和足球联盟，英超自己享有洽谈转播权和赞助商的权利。这些规则，为之后几年诸如天空电视台巨额投入转播费，令英超球会财力大为改观奠定了基础。到了20世纪末，英超已经事实上取代意甲，而成为世界第一联赛。直到如今，

上图：2020年12月7日，在卡塔尔首都多哈进行的2020赛季亚洲足球冠军联赛东亚区淘汰赛八分之一决赛中，中超上海上港队对阵日本神户胜利船队。

英超的财力依然冠绝各大联赛，其精彩程度，球星魅力等方面，仍首屈一指。

二是美国职业大联盟。当时，获得了1994年世界杯主办权的美国，有人想要再次推动职业足球联赛。本来，在20世纪70年代，美国曾出现过一波足球热。连球王贝利和足球皇帝贝肯鲍尔都能成为同事，一山容二虎，一起在美国宇宙队踢球。然而，由于美国的职业体育实在丰富多彩，职业篮球、棒球、美式足球（橄榄球）、拳击等等，眼花缭乱，足球热迅速升温，又因观众稀缺而迅速降温。当1993年美国再次筹建职业联赛时，还不忘拉上三支加拿大球队凑数。即便如此，美国职业大联盟还是晚到1996年才开始第一届比赛，且球队数量只有原定的一半——创始球队仅10支，仅比当时的甲A联赛多两支。难道是美国人不懂职业体育运作吗？从女排、花样滑冰都能搞出职业联赛、职业巡回赛，就能发现，主要问题